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Úvod 

Vždy, když se chystám psát úvodník nové výroční zprávy, čtu nejprve ten z roku předchozího. Vždyť při 
jeho tvorbě máme obvykle za sebou již první čtvrtinu nového roku. V březnu 2024 jsem v úvodníku 
projevovala nadšení z toho, že jsme dokončili stavebně rekonstrukci budovu depozitářů v Zahradní 
ulici čp. 502. Ještě jsem netušila, kolik práce je před námi v souvislosti s kolaudací a oficiálním 
zprovozněním. Jen byla tato především administrativně náročná etapa ukončena (a dík za její zdárný 
průběh patří zástupkyni ředitelky a ekonomce Lence Havlové), už se na nás hrnul jiný náročný úkol – 
rozběhnutí elektronického systému řídící kontroly v prostředí programu Croseus. Jakkoli jsme 
z nového náporu „byrokracie“ nebyli nadšeni, věděli jsme, že jde o nutný krok, ke kterému 
připravovaná novela účetního zákona stejně povede. Jsem velmi ráda, že pod vedením ekonomky se 
tohoto úkolu zhostili všichni pracovníci aktivně a bez zbytečných emotivních reakcí. I díky tomu již 
v tuto chvíli zjišťujeme, že vedle určité změny v organizaci naší práce nám systém přináší i nečekaná 
pozitiva.  
Úvodní slova výroční zprávy o muzeu a samé stavby a úřad!! Je však dobré vědět, že i tyto procesy 
jsou nedílnou součástí naší práce. Naštěstí se nám stále daří je zvládat spolu s našimi úkoly hlavními. 
Loni jsme opět uspořádali nejrůznější akce,  pracovali se školami a zpřístupnili řadu výstav. Dvě byly 
výsledkem našeho výzkumu a prezentovaly naše sbírky. Jednu z nich jsme si nadělili jako dárek k 70. 
výročí vzniku. Po třech letech jsme opět vyhlásili soutěž pro neprofesionální výtvarníky trienále            
O cenu Franze Rumplera. Po desáté jsme pořádali muzejní akademii. O tom, že její úroveň je, když ne 
stoupající, tak stabilizovaná, svědčí nejen přednáška osobnosti celonárodního významu profesora 
Čorneje, která měla největší návštěvnost ze všech přednášek, jež za oněch deset let proběhly. 
Pokračovali jsme v tradičních programech pro školy, ale také jsme se nově zapojili do projektu ORP 
Tachov MAP IV. a v jeho rámci mimo jiné realizovali 24 speciálních projektových dní. Zkrátka je za 
námi rok plný práce a já za ni chci kolegům velmi poděkovat. Nebyl to rok jednoduchý. Potýkali jsme 
se také z dlouhodobými nemocemi. Opustili nás někteří pracovníci a další odchod nás čekal na 
začátku tohoto roku. Přejeme kolegovi Loukotovi na jeho působišti mnoho úspěchů i když nám bude 
chybět nejen do kostýmu masopustní smrtky, ale také jako nenápadný iniciátor. Vždyť v jeho hlavě se 
zrodil nápad, jak neotřele oslavit naše loňské výročí. Šlo o sérii muzejních kvízů. Další personální 
změny nás tedy v příštích měsících čekají a doufejme, že budou muzeu ku prospěchu.  
A abych nezapomněla, k narozeninám jsme si nadělili nové logo.  
 
 
 

 

 

 

 



 

Muzeum děkuje za finanční, materiální a organizační pomoc v roce 2024 především subjektům 

a osobám uvedeným v následující tabulce 

instituce, organizace  sídlo 

Plzeňský Kraj  Plzeň 

Město Tachov Tachov 

Agentura ochrany přírody a krajiny ČR Plzeň 

Archeologický ústav AV ČR Praha 

Botanický ústav AV Průhonice 

 Česká botanická společnost Praha 

Český rybářský svaz Plzeň 

Dětský domov a soubor Tachovský Kolowrátek Tachov 

Edl Jan Tachov 

The Echoes  Tachov 

CHKO Český les Přimda 

CHKO Slavkovský les M. Lázně 

Geschichtspark Bärnau 
Bärnau 
D 

Junák – Český skaut, středisko Tajfun  Tachov  

Kempy sportu z.s. Tachov 

Klečatská Marie  Tachov 

Klub sportovního potápění Tachov  Tachov 

Městské kulturní středisko v Tachově  Tachov 

Městské muzeum ve Stříbře Stříbro 

Místní Akční Skupina Zlatá cesta Tachov 

Mraveniště DDM  Tachov 

Muzeum Chodska v Domažlicích Domažlice 

Muzeum Cheb, p. o., I.Votroubková, J.Brabec  Cheb 

Muzeum ve Weiden  Weiden, D 

Muzeum Jižního Plzeňska v Blovicích                                                                       Blovice  
Novotná Markéta  Tachov 

Národní muzeum  - kroužkovací stanice Praha 

NPÚ Plzeň 

Prokopová Milena Tachov 

REVIS Tachov 

SmeTu z.s. Tachov 

Státní okresní archiv Tachov  Tachov 

Trégler Miroslav Planá  

TV Tachov 
Tachovský deník  

Tachov 

Ústav botaniky a zoologie, Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzity Brno 

Univerzita Karlova  Praha 

Východská Helena, ZČU Plzeň Plzeň 

Západočeské muzeum v Plzni Plzeň 

Západočeská univerzita v Plzni Plzeň 

Základní škola Bor Bor 

Základní škola Přimda Přimda 



Základní škola Hornická , Tachov Tachov 

Základní škola Tachov Kostelní ul.  Tachov 

Základní škola Zárečná Tachov Tachov  

Zámek Bor Bor 

Zlatý grál, skupina historického šermu Tachov 

 
 

 

1. Sbírkotvorná činnost 

Muzeum děkuje následujícím osobám, jež v roce 2024 darovaly předměty do muzejní sbírky: 

SIMEONĚ KOLÁRSKÉ 
FRATIŠKU HAMROVI 
 

Sbírka Muzea Českého lesa v Tachově je zapsána v Centrální evidenci sbírek a dále se člení na 

podsbírky. Společenskovědní sbírky jsou členěny na podsbírky - Umění, Etnografie, Lapidárium, 

Archeologie, Numismatika, Faleristika, Sfragistika, Zbraně, Psané a tištěné, Lesodřevařství, Výrobky, 

Kovové výrobky, Cín, Věda, technika a průmyslová výroba, Pohlednice, Ostatní předměty. 

Přírodovědné podsbírky - botanika, zoologie, geologie, entomologie. 

 

V roce 2024 bylo nově zapsáno 271 evidenčních čísel sbírkových předmětů. 

K 31. 12. 2024 mělo muzeum ve správě 27 250 evidenčních čísel sbírkových předmětů. Přičemž 

předmětů je více, neboť některá čísla jsou hromadná. 

Na akvizice bylo vynaloženo 90 000 korun. Na nákup byl přidělen investiční příspěvek zřizovatele 

určený na tyto účely. Zakoupen byl soubor regionálních pohlednic ze soukromé sbírky, obrazy 

neprofesionálních výtvarníků – laureátů Trienále neprofesionální výtvarné tvorby O cenu Franze 

Rumplera. Soubor výtvarných děl profesionálního výtvarníka z Tachova Ivo Sokola, Almárka/špajzka – 

dřevěná kolorovaná skříňka.  

 

PŘÍRŮSTKY DO SBÍREK 

podsbírka předmět 

umění Obraz - Franz Rumpler: Klášterní kostel v Tach 

umění Obraz - Ivo Sokol: Krajina s hvězdami 

výrobky Panenka Ema 

archeologická Soubor keramiky - Ostrov u Stříbra 

archeologická Šipka železná - Kladruby 

archeologická Pečetidlo - Rozvadov 

archeologická Prsten bronzový - Ch. Újezd 

archeologická Koule olověná - Ch. Planá 

archeologická Bronz - polotovar - Olešná 

archeologická Přeslen - soubor - Tachovsko 

archeologická Šipka kamenná + surovina - Vítkov 



archeologická Nůž bronzový - Ch. Újezd 

archeologická Dlátko bronzové - Skviřín 

archeologická Přezka stříbrná - Planá 

archeologická Tašvice - Labuť 

archeologická Tašvice - Michalovy Hory 

archeologická Tašvice - Stráž 

archeologická Koule olověná - Mýto 

archeologická Koule železná - Černošín 

archeologická Koule olověná - Tachov 

archeologická Nálezy archeologické - Přimda 

archeologická Nálezy archeologické - Trpísty 

pohlednice Pohlednice - Butov 

pohlednice Pohlednice - Černošín 

pohlednice Pohlednice - Damnov 

pohlednice Pohlednice - Ch. Planá 

pohlednice Pohlednice - Ch. Planá 

pohlednice Pohlednice - Konst. Lázně 

pohlednice Pohlednice - Konst. Lázně 

pohlednice Pohlednice - Konst. Lázně 

pohlednice Pohlednice - Konst. Lázně 

pohlednice Pohlednice - Kladruby 

pohlednice Pohlednice - Kladruby 

pohlednice Pohlednice - Planá 

pohlednice Pohlednice - Planá 

pohlednice Pohlednice - Planá 

pohlednice Pohlednice - Planá 

pohlednice Pohlednice - Stříbro 

pohlednice Pohlednice - Stříbro 

pohlednice Pohlednice - Stříbro 

pohlednice Pohlednice - Stříbro 

pohlednice Pohlednice - Stříbro 

pohlednice Pohlednice - Stříbro 

pohlednice Pohlednice - Stříbro 

pohlednice Pohlednice - Stříbro 

pohlednice Pohlednice - Stříbrsko 

pohlednice Pohlednice - Sulislav 

pohlednice Pohlednice - Svojšín 

pohlednice Pohlednice - Víchov 

pohlednice Pohlednice - Bezdružice 

pohlednice Pohlednice - Krasíkov 

pohlednice Pohlednice - Planá 

pohlednice Pohlednice - Tachov 

etnografická Sada lžiček v kazetě 

psané, tištěné Kuchařka psaná německy ručně 

zoologická Paroží jelena 

   

   

archeologická Rozepsání přírůstkových čísel na inventární 

  205 nových inv. čísel 

faleristika Rozepsání přírůstkového čísla na inventární 

  29 nových inv. čísel 

 



 

Některé sbírkové předměty Muzea českého lesa v Tachově jsou dlouhodobě či krátkodobě 

zapůjčovány za účelem vystavování jiným muzejním organizacím, obcím apod. Dlouhodobé zápůjčky 

jsou alespoň jednou v roce kontrolovány na místě uložení, aby byl znám stav sbírek i prostředí, kde 

jsou vystaveny. Pravidelně jsou také obnovovány jejich zápůjční smlouvy a vyhotovovány smlouvy na 

nové zápůjčky. Krátkodobé zápůjčky směřují do ČR i do zahraničí. Celkem bylo v roce 2024 uzavřeno 7 

nových smluv a zapůjčeno 204 předmětů. 

Evidovány jsou také interní výpůjčky sbírkových předmětů, v roce 2024 šlo o 224 předmětů ve 31 

výpůjčkách. Interně jsou většinou zapůjčovány předměty využívané při výstavách, speciálních 

programech pro školy i veřejnost a při přednáškách. 

Muzeum v Tachově má ve svých stálých expozicích dlouhodobě zapůjčeno několik 

předmětů ze Západočeského muzea a Husitského muzea v Táboře. Krátkodobě se také zapůjčují 

předměty pro výstavy. Celkově bylo v roce 2024 takto muzeu jinými subjekty zapůjčeno 63 

předmětů. 

Ve studijní knihovně je shromažďována jednak obecná historická a přírodovědná literatura, dále 

literatura k pomocným vědám historickým a ke konzervaci sbírkových předmětů, ale především 

regionální historická a přírodovědná literatura a regionální periodika. V roce 2024 bylo nově 

evidováno 68 knihovních jednotek a regionální periodika v hodnotě 4 800 Kč. 

Knihovna je zapsána do systému veřejně přístupných knihoven, neboť ji ke studiu využívají nejen 

odborní pracovníci, ale i nejrůznější badatelé. Knihovna poskytuje pouze prezenční možnost studia. 

V souladu s požadavkem zákona je v knihovně pro její uživatele k dispozici veřejný internet. V roce 

2024 bylo registrováno 8 uživatelů knihovních služeb a 73 výpůjček. Práci knihovnice vykonává na 0,3 

úvazku Jindřiška Křížková. 

Fyzický stav knihovny je 7 228 knihovních jednotek. 

Správu historického fotografického fondu a podsbírky pohlednic provádí historik Mgr. Štěpán 

Čadek. Ten také provádí fotografickou dokumentaci nejen muzejních akcí, ale příležitostně také 

města a okolí. Ročně tak ukládá tisíce digitálních snímků. Věnuje se rovněž skenování fotografií a 

pohlednic ze sbírek a archivu muzea či z darů. V roce 2024 na fotodokumentaci odpracoval bezmála 

50 hodin.  Z vlastních fondů digitalizoval 239 fotografií a pohlednic. 

Historik se zároveň věnuje doplňování knihovny jednak formou nákupů jednak vyhledáváním 

v elektronických zdrojích. 

 

2.Vědeckovýzkumná činnost 

Muzeum řešilo na úseku přírodovědném následující vědecko-výzkumné úkoly: 

1) Zimující ptáci města Tachova - odchytový projekt. Každotýdenní standardizovaný odchyt ptáků 
 v zahradě muzea 
 
2) Ekologie skorce vodního nejen na Tachovsku 



3) Bobr evropský na rybnících Tachovské brázdy 

4) Rosnička zelená v Tachovské brázdě - monitoring habitatových preferencí 

5) Mapování mravenců r. Formica v Malovickém lese – dlouhodobý projekt započat mapováním 

v omezeném rozsahu 

6) Habitatové preference datlíka tříprstého v SZ Čechách – ve spolupráci s CHKO Český les 

7) Škeblice asijská a další mlži na Tachovsku – sběrem nahodilých dat započat dlouhodobější výzkum 

Všechny tyto zoologicky zaměřené výzkumy řešil zoolog muzea Mgr. Martin Liška. 

8) Rostlinná společenstva s česnekem medvědím (Allium ursinum subsp. ursinum) v Českém lese - v 

rámci finalizace projektu ještě sběr dat v terénu. Získaná vegetační data byla zpracována v podobě 

syntetických tabulek.  Řešitel Petr Mudra.  

Výzkumný úkol Květena Českého lesa byl z důvodů ukončení pracovního poměru řešitele Petra 

Mudry zastaven. 

 

 

Cena pro nejlepší neprofesionální výtvarníky v trienále O cenu Franze Rumplera - skleněná plaketa 

 

 

 



Na úseku společenskovědním byly řešeny následující výzkumné úkoly: 

1) Archeologové muzea Mgr. Jiří Chlevišťan Ph.D. a Mgr. Martin Loukota provedli v roce 2024 
následné záchranné archeologické výzkumy a dohledy na okrese Tachov  

 

č. 
Přírůstkové 

číslo 
výzkumu 

lokalita Název akce/projektu 

1 2/19 Bor Bor, okr. Tc - Výkop pro elektropřípojku 

2 1/24 Výškov Dokumentace smírčího kříže 

3 3/24 Prostiboř-Kopec 
Úprava nádvoří zámku 

4 4/24 Chodová Planá 
Výkop pro inženýrské sítě v areálu Nového Zámku 

5 5/24 Tachov Rekonstrukce náměstí 

6 6/24 Stříbro Rekonstrukce mostu ev. č. 193-018 ve Stříbře 

7 7/24 Kladruby Odvodnění hřbitovního kostela 

8 8/24 Tachov Optická síť TaNET, Tachov - ul. Oldřichovská 

9 9/24 Bor Bor, TC, p.č. 1469 - kNN 

10 10/24 Vranov RD na p.č. 509/5 

11 11/24 Čečkovice Kanalizace 1. etapa 

12 12/24 Lesná Odvodnění kostela sv. Mikuláše 

13 13/24 Branka Tlaková kanalizace a vodovod 

14 14/24 Ostrov u Stříbra Výstavba haly H3 

15 15/24 Planá Revitalizace ulice Dukelských hrdinů 

16 16/24 Brod nad Tichou Odběr vzorků dřevěných pilířů 

17 17/24 Stříbro Stříbro, TC, parc.č.1301, kNN IV-12-0020673 

18 18/24 Bor Bor, výtahová šachta 

19 19/24 Svojšín Vodovod a kanalizace v poloze Nad Komínem 

20 20/24 Kladruby Revitalizace náměstí 

21 21/24 Tachov Přeložka nadzemní optické přípojky DPS PK 

22 22/24 Benešovice IV-12-0021571-Benešovice, TC čp. 139 kNN- 1.etapa 

23 23/24 Butov, Blahousty Průzkum břehu přehrady 

24 24/24 Prostiboř Výkop pro hromosvod u kostela sv. Mikuláše 

25 25/24 Sulislav Výkop kNN č.p. 93 

26 26/24 Svojšín Výzkum nového tvrziště 

27 27/24 Planá Revizní sondy u kostela sv. Petra a Pavla 

28 S1/24 Planá Sběry na poloze u ul. Průmyslové 

29 S2/24 Skrviřín Sběry v poloze Mezi rybníky 

30 S6/24 Lomnička Sběr na poli 

31 S7/24 Okrouhlé Hradiště  sběr ve vývratech na hradišti 

32 S8/24 Svatá Kateřina Sběr u sklárny Frauenthal 

 

2) Bernartice-tvrz – Jedná se o pokračování záchranného archeologického výzkumu, který 

v prostorách bernartického areálu probíhá již od roku 2021.  

3) Vítovice – výzkum zaniklého domu – Tento výzkum je záchranný a probíhá na ploše zaniklého 

domu v dnes již neexistující vesnici Vítovice u Pavlovic 

4) Kokašice – výsypka ze studny – Jednalo se o dokončení zpracování nálezů z výzkumu z roku 

2016-2017, který probíhal formou záchranného výzkumu u výsypky ze studny v prostorách domu 

na katastru Kokašice 



5) Bor – průzkum podzámčí – Zpracování části výzkumu z roku 2022, který probíhal v rámci 

rekonstrukce spodního nádvoří na zámku v Boru. 

Historik muzea Mgr. Štěpán Čadek plnil následující výzkumné a dokumentační úkoly: 

6) Výstava k výročí 70 let existence Muzea Českého lesa  - dokončení výzkumu 
7) Výstava k 250. výročí povinného školství – výzkum historie regionálního školství – dokončení  

8) Tachov v roce 1938 –  dlouhodobý výzkum - jak se o tomto roce psalo v soudobých novinách. 

Analýza soudobých novin a jejich obsahu. Komplexní shrnutí témat, o kterém pojednávaly 

v daném roce zmíněné noviny. 

9) Nuceně nasazení z regionu a v regionu – výstupem výzkumného úkolu bude výstava při 

příležitosti skončení 2. světové války v roce 2025.  

10) Vystěhování Němců z politických okresů Tachovska 1946 - Rámec současného okresu a jeho 
následky. Jde o dlouhodobý výzkumný projekt, demograficko – historickou studii. 

 
 

3.Evidence a inventarizace sbírek 

V souladu se zákonem č.122/2000 Sb. všechny sbírkové předměty i nové přírůstky jsou zapsány do 

Centrální evidence sbírek, již spravuje Ministerstvo kultury ČR. Správou jednotlivých podsbírek jsou 

pověřeni jejich kurátoři. Hlavním garantem je Mgr. Jaroslava Brichtová, vedoucí oddělení správy 

sbírek, jež je zároveň kurátorem sbírek společenskovědních s výjimkou podsbírky archeologické a 

podsbírky pohlednice. 

Evidence všech nových přírůstků je prováděna i v digitální podobě. 

 
Zároveň s přidělením přírůstkového čísla jsou všechny nové přírůstky v oddělení společenskovědním 

při zápisu do sbírek zapsány i v druhém stupni evidence (jsou k nim tedy v elektronickém evidenčním 

systému vytvořeny karty). S výjimkou archeologie, zde je dodržena zákonná lhůta 3 roky. V roce 2024 

však došlo k rozepsání přírůstkových čísel na inventární i v podsbírce faleristika (viz tabulka výše) Tuto 

činnost provedl archeolog Mgr. Martin Loukota a Mgr. Jaroslava Brichtová. 

Na úseku přírodovědném byly již v předchozích letech do programu Demus vloženy všechny karty 

podsbírek botanika a zoologie.  

Celkově má muzeum digitalizováno (přepsáno karet do počítače) 25 750 ev. čísel. 

K 7 620 předmětům je na konci r. 2024 vyhotovena digitální fotografie. Na portále Národního muzea 

eSbírky, který je veřejnosti volně přístupný, je za muzeum v Tachově on-line zveřejněno 72 

sbírkových předmětů včetně popisu. Muzejní webové stránky byly v sekci sbírky doplněny o prokliky 

u jednotlivých podsbírek do Centrální evidence sbírek MK ČR, kde je u každé podsbírky uveřejněna 

kolekce fotografií i s popisem. Zájemce tak má možnost vidět i řadu sbírkových předmětů, které jsou 

jinak ukryty v depozitáři. 

Inventarizace 

Inventarizací na úseku společenskovědním prošlo v průběhu roku celkem 1515 sbírkových předmětů 

(inv. čísel) v podsbírkách umění, pohlednice, památky psané a tištěné. V revizní komisi pracovali Mgr. 

Jaroslava Brichtová, Mgr. Štěpán Čadek a Iveta Pšeničková.  



Inventarizace přírodovědných sbírek v podsbírce entomologie 600 inventárních čísel.  Za tvorbu a 

správu přírodovědných sbírek je zodpovědný botanik Petr Mudra. V inventarizační komisi dále 

pracovala Radka Mudrová a Mgr. Martin Liška.  

Celkem prošlo v roce 2024 revizí 2 115 ev.čísel. 

 

 

4.Ochrana sbírek, konzervace, restaurování 

Celkem bylo v roce 2024 ve sbírkách zkonzervováno 20 338 předmětů. 
 

Mgr. Jaroslava Brichtová provedla konzervační zásahy na společenskovědních sbírkách. Šlo především 
o pravidelné čištění a konzervaci předmětů vystavených v expozicích muzea. 
 
V přírodovědných sbírkách bylo dodavatelsky provedeno periodické ošetření přírodovědných 

sbírkových předmětů organického původu insekticidními přípravky. Jednorázově tak bylo 

konzervováno cca 20 tisíc předmětů. 

Již standardní je péče obnášející především předjarní úklid vitrin, dezinfekci vystavených exponátů 

a péče o živé obojživelníky v teráriu v expozici. Tyto práce provedli Petr Mudra, Mgr. Martin Liška, 

Iveta Pšeničková ve spolupráci s uklízečem Karlem Maňurou. 

Správci jednotlivých depozitářů v průběhu roku sledovali (a pravidelně jednou měsíčně zapsali) 

klimatické podmínky, monitorovány byly i podmínky v expozičních prostorách. Stav teploty i vlhkosti 

v depozitářích je možné považovat za uspokojivý. 

 
 

 

5. Expozice a výstavy   
Muzeum Českého lesa v Tachově má stálé expozice na ploše 554,92 m2.  
Jde o expozice:  
Historie okresu od počátku osídlení do r. 1945  
Expozice umění v bývalém klášterním refektáři  
Národopisná expozice  
Expozice přírody Českého lesa a jeho podhůří.  
Virtuální expozice Tachovsko ve 2.polovině 20.století. 

V expozici živé přírody jsou dlouhodobě na základě výjimky opravňující k držení zvláště chráněných 
živočichů osazeni živí jedinci kuněk žlutobřichých (Bombina variegata). Návštěvníci je zde mohou 
každoročně pozorovat v době od konce dubna do října. Pověření pracovníci muzea – v posledních 
letech Iveta Pšeničková a Mgr. Martin Liška, jim musí věnovat pravidelnou, prakticky denní péči.  
 
 

 



 

 

V roce 2024 realizovalo muzeum ve vlastních prostorách na ploše 126,7m2 následující výstavy: 

Do 29.2. trvala výstava zahájená koncem roku 2023 - PŘÍRODA V ZIMĚ 
 
Únor – březen – KRASLICE 

 
Březen – duben - 70 LET V KLÁŠTEŘE - Výstava fotografií ze sbírek muzea k 70. výročí muzea 

 
březen – duben -  FANDÍME RYBÁM - výstava fotografií Kláry Kašparové, která byla součástí 
programu Mezinárodního festivalu PAF Tachov.  
 
Květen – červen – výstava soutěžních prací TRIENÁLE NEPROFESIONÁLNÍ VÝTVARNÉ 
TVORBY O CENU FRANZE RUMPLERA.  
 

Květen – červen - DO ŠKOLY POVINNĚ - Výstava při příležitosti 250. výročí zavedení povinné školní 

docházky. Na výstavě byl představen výběr sbírkových předmětů muzea vztahující se k historii školství. 
 

Červen – září -  ČESKÝ LES ZBLÍZKA – fotografie Miroslava Tréglera 

 

Červenec – září - MINI KOSTIČKOFEST - ČESKÉ STAVEBNICE VARIANT, GECCO A ROTO.  
Expozičně - herní trojvýstava modelů sestavených z českých plastových polytechnických stavebnic od 
projektu putovních výstav Svět kostiček®. 
 

Září – říjen - RYBÁŘI A VÝLOVY RYBNÍKŮ - Fotografie Tachovana  Ivana Staňka 

 

STARÉ ŘEMESLO NOVĚ - PŘÍLEŽITOST PRO NOVÝ ZAČÁTEK 
Sobota 14. 9. 2024, 14-17h – výstava v objektu v Zahradní ulici č.p. 502 
Česko-německá putovní výstava srovnávala formou textu, fotografií, obrazové dokumentace i 
trojrozměrných exponátů historické řemeslné a průmyslové stavební metody a materiály a ukazovala 
výhody a nevýhody obou způsobů výstavby. 
 

Září – listopad - TROBL & COMP. - František Trobl výtvarník, pedagog a dlouholetý ředitel 

tachovské umělecké školy především v 60. letech spoluvytvářel dnes bychom řekli „vizuál“ kulturního 
a společenského života v našem městě. Na cestě za výtvarnem ovlivnil své nejen dětské, ale i dospělé 
žáky. I to je důvodem, proč dodnes v Tachově působí velké množství výtvarníků. O něm i o nich byla 
výstava. 
 

Říjen – listopad - KOLÁŽE MIROSLAVA HORNÍČKA  - koláže zapůjčila ze své sbírky rodina Tomšů 

z Tachova. 
 

Listopad – únor 2025 - URAN NA HRANIČNÍM HŘEBENI - Výstava zapůjčená od Gelebtes Museum 

v Mähringu a vytvořená ve spolupráci s Hornickým muzeem Planá o těžbě uranu v česko-bavorském 
příhraničí. 



 

Prosinec – leden - MUZEJNÍ BETLÉMY  od  neděle 1. 12. 2024 - zpřístupněny po dobu adventu a 
mezi svátky VELKOPLOŠNÝ BETLÉM W. ZELLERA, ORIGINÁLNÍ LOUTKOVÝ BETLÉM, 
POHYBLIVÝ TACHOVSKÝ BETLÉM KARLA  MAŇURY  
 

 

Projektový den s tématem Pasování na rytíře 

 

Loutková pohádka v rámci programu Barokní radosti 

 

 



Návštěvnost muzea 
V roce 2024 vykázala stagnaci. Celková návštěvnost muzea a jeho akcí konaných v prostorách muzea 
vykázala stejné číslo jako v roce předchozím - 7059 lidí. Při bližší analýze zjišťujeme, že k poklesu došlo 
především v kategorii návštěv za vstupné snížené. Přičemž vstupné snížené platí i účastníci školních 
programů, kde naopak došlo k podstatnému nárůstu. Z toho vyplývá, že do muzea chodilo méně dětí, 
mládeže a seniorů v individuálních či rodinných návštěvách, kteří platili vstupné. K poklesu došlo také 
v segmentu neplatících návštěvníků a to přesto, že v kategorii návštěvnosti akcí, z nichž mnohé jsou 
bez vstupného, došlo k nárůstu. Na tomto poklesu se zcela jistě podepisuje i skutečnost, že vzhledem 
k uzavření muzea o víkendech leden – březen došlo ke změnám v dramaturgii výstav. Výstav (a tedy 
vernisáží, kde byl vstup zdarma) pořádalo muzeum o něco méně. Muzeum se také zaměřilo více na 
tvorbu vlastních výstav, což je personálně i časově náročnější, a i to vedlo ke snížení počtu výstav. 
Nárůst v kategorii návštěvníků za vstupné plné však ukazuje, že to dospělé publikum kvituje. Muzeum 
se v následujícím období musí zaměřit na využití potenciálu rostoucího cestovního ruchu v Tachově a 
pokusit se získat k návštěvě muzea podstatnější část těchto potenciálních klientů. Zároveň lépe 
propagovat výstavy zaměřené na dětské publikum a rodiny s dětmi a pracovat na pozici muzea jako 
místa přátelského pro tento segment návštěvníků. 
 
 
Muzejní zahradu využívají pro její příjemné prostředí a vhodné technické zázemí i externí pořadatelé. 
Většinou jde o pořadatele neziskové – spolky, příspěvkové organizace i jednotlivce. Každé léto zde 
také probíhá cvičení jógy. Vzhledem k tomu, že jde o neziskové aktivity, nepřistupuje k nim muzeum 
tržně, ale pronájem je cca ve výši nákladů. Muzeum touto spoluprací plní svou komunitní roli. 
V roce 2024 proběhly akce : 30.4. – Filipojakubská noc – pořádalo muzeum ve spolupráci s MKS 
Tachov (460 návštěvníků). Narozeniny spolku SmeTu (25. 5., 150 lidí), Den dětí za sportem a pohádkou 
– pořádala skupina organizací a spolků včetně muzea (2.6., 597 lidí), další ročník hudebního Pikniku 
pořádala tachovská hudební skupina The Echoes (22.6., 200 lidí), konal se také již tradiční metalový 
festival Husmanfest (20.7., 150 lidí). 
Návštěvníci akcí v zahradě 1460 (některé akce spolupořádáme, pro některé půjčujeme prostor a 
vybavení jiným neziskovým subjektům). Volná návštěvnost klášterní zahrady 300 (jde o kvalifikovaný 
odhad) 
 
 

 
 

Interiér budovy v Zahradní čp. 502 – budoucí depozitář 
 
 



6.Opravy a udržování 

V roce 2024 byly provedeny následující opravy a údržba majetku ve správě muzea: 

Na dokončení rekonstrukce budovy 502 čerpán investiční fond ve výši 185 000,-- Kč 

Oprava a údržba budovy muzea  - 219 000,-- Kč 

Oprava a údržba budovy depozitáře Zahradní 502 – 1 516 000,-- Kč (oprava podlah, oprava terasy) 

Oprava a údržba budov – hospodářská činnost – 11 000,-- Kč 

Oprava kancelářského zařízení – 18 000,-- Kč 

Oprava a údržba automobilů – 27 000,-- Kč 

Oprava terária – 11 000,-- Kč 

Celkem opravy a údržba 1 802 000,-- Kč 

Na opravy byl částečně použit investiční fond ve výši 340 000,-- Kč. 

Organizaci těchto činností má ve spolupráci s ředitelkou na starosti ekonomka Lenka Havlová. 

 

7.Ostatní činnost muzea 

a)přednášková činnost 
 
MUZEJNÍ AKADEMIE – 10. ročník - Jde vlastně o školu, na kterou se účastníci přihlašovali, obdrželi 

„index“ a každá účast jim byla potvrzena. Akademie byla otevřena účastníkům od 12 do 100let. 

Složení studentů skutečně bylo věkově různorodé. 

Proběhly přednášky:  
1) Dějiny tepla -  nároky na teplo a topení v dějinách 

               lektor:  PaedDr. Helena Východská, ZČU Plzeň 
2) Boje Jana Žižky v západních Čechách (1419-1424). K 600. výročí vojevůdcova úmrtí 

              lektor: prof. PhDr. Petr Čornej, DrSc. 
3) K pantátovi vedou dráty aneb Proces elektrifikace Plzeňska pohledem památkové péče  

(mimo jiné i o elektrárně f. Hanika v Plané)  lektor: PhDr. Jiří Chmelenský, NPÚ, ÚOP v Praze  
4)  Marie Terezie, lektor: Mgr. Josef Špidla 
5) Mariánské sloupy v Plzeňském kraji a zvláště na Tachovsku 
       lektor: Mgr. Luděk Krčmář, vedoucí Oddělení novějších dějin ZČM Plzeň 
6) Církevní život v Tachově 
       lektor: Mgr. Štěpán Čadek, historik Muzea Českého lesa v Tachově 
7) "Cesta do středu Země"   

lektor: RNDr. Petr Rojík, PhD., geolog Muzea Sokolov 
8) SLAVNOSTNÍ ZAKONČENÍ 
       Součástí programu bylo i vyhlášení vítězů dětských historických soutěží Znám své město a 20. 
        stol. na Tachovsku. 
 



Mimo muzeum pronesli pracovníci muzea několik přednášek: 
Ředitelka muzea PhDr. Jana Hutníková v rámci Školy muzejní propedeutiky, již pořádá Asociace muzeí 
a galerií ČR, přednesla téma Historie muzejnictví.  
Mgr. Jiří Chlevišťan na jednání archeologické společnosti přednesl téma Nově zjištěné pravěké lokality 
v okrese Tachov: Kohoutov u Bezdružic, Lomnička a Ústí nade Mží. Pro stejné fórum připravil ve 
spolupráci s Tomášem Maříkem (muzeum Domažlice) a Antonínem Zelenkou (Západočeské muzeum 
v Plzni) téma „Čortův hrádek“ u Kladrub, okr. TC, alias Propadlý zámeček.  
Mgr. Martin Loukota přednesl téma Štítový typář z Chodského Újezdu na Veřejné schůzi Západočeské 
pobočky České archeologické společnosti. 
Zoolog Mgr. Martin Liška přednesl téma Skorec vodní (nejen) na Tachovsku: Výzvy 21. století a 
možnosti výzkumu a ochrany na semináři zoologů AMG a semináři ornitologů AOPK. Dále přednášel 
na Setkání příznivců Českého lesa (viz níže).  
Mgr. Jaroslava Brichtová, Mgr. Štěpán Čadek a PhDr. Jana Hutníková provedli pro školáky i dospělé 
několik výkladů v historickém jádru města Tachova a několik výkladů v expozici historie města na 
zámku v Tachově v souvislosti ze soutěží Znám své město. 

 
 
 

b)programy a ostatní kulturní činnost v organizaci 
 

BENEFIČNÍ TŘÍKRÁLOVÝ KONCERT - Vystoupil soubor Tachovský Kolowrátek, který působí při zdejším 

Dětském domovu. Koncert navštívili Tři králové (zaměstnanci muzea Jaroslava Brichtová, Iveta 

Pšeničková, Karel Maňura) s kasičkou charitativní sbírky, jejíž podstatná část (65%) byla použita pro 

tachovský hospic (částka nasbíraná do kasičky v muzeu 7.210 Kč). 

MASOPUST - Průvod masek městem startoval v muzeu ve 14 hod., na náměstí předání klíčů a scénka 
Masopustní svatba, na nádvoří zámku taneční merenda, závěr na muzejní zahradě, zde Pohřeb 
Bakchusa + soutěže pro děti i dospělé + občerstvení. Průvod hudebně doprovázela kapela 
KOLOWRÁTEK při DD Tachov. Tachovské školky se přidaly v kostýmech v přidělených barvách 
 
PRÁZDNINOVÝ DEN V MUZEU 
Pátek 9. 2. 2024, 8 - 15 hod.   
Na téma příroda v zimě. Poznávání + tvoření (výroba otisku stop zvířat z rychleschnoucí hmoty 
 a výroba zvířátek z papírových ruliček) + hry. Pro děti od 6 do 12 let. 
 
KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA VÝSTAVY PŘÍRODA V ZIMĚ 
13. 2. 2024 v 17 hod.  – provázel tvůrce a zoolog muzea Mgr. Martin Liška  
 
DEN MOKŘADŮ VE STŘÍBŘE - Sobota 3. 2. 2024 -, průvodcem terénní vycházky byl zoolog Muzea 

Českého lesa v Tachově Martin Liška.  

MUZEJNÍ KVÍZ - Pondělí 4. 3., 22.4., 20.5.,3.6. 2024, 18 hod.  
Při příležitosti 70. výročí založení přišli pracovníci muzea – archeologové Martin Loukota a Jiří 
Chlevišťan s nápadem na mimořádnou novou aktivitu. Muzeum pořádalo sérii kvízů. Vítězný tým celé 
série získal cenu Miroslavy Halové, jež v 60-tých letech byla ředitelkou muzea a položila základy 
skutečně odborné instituce. Cenu však získal i vítěz každého večera. Každý večer 40 otázek v 8 
tématech o všeobecných znalostech z regionu okresu Tachov. Soutěžní týmy o 2 – 6 hráčích. Akce 
s občerstvením a dobrou zábavou pro zvídavé a hravé se konala v bývalé továrně firmy Adler 
v Zahradní ulici č. p. 502. Všechna témata kvízu se vztahovala k regionu okresu Tachov ovšem nejen 
k historii. Pravidelně se účastnilo 3 – 5 týmů.  



 
 
SMRTNÁ NEDĚLE - 17. 3. 2024, 14 - 16 hod.  
Již tradičně byla spolu s dětmi ze ZŠ Hornická vynesena Morana do Mže a přineseno líto do muzea. 
V muzeu velikonočně zaměřené výtvarné dílny (velikonoční zajíčci z papíru a malování kraslic, pletení 
pomlázek), poprvé velikonoční minitrh - nákup velikonočních perníčků a dalších dekorací a drobné 
občerstvení. Ochutnat bylo možné například tradiční postní jídlo pučálku. 
 

PRÁZDNINOVÝ DEN V MUZEU  - Čtvrtek 28. 3. 2024, 8 - 15 hod. 
Tvoření (papíroví velikonoční zajíčci) + hry a obchůzka hrkačů po městě. Pro děti od 6 do 12 let. 

OBCHŮZKA HRKAČŮ - Součástí programu bylo předvedení starého velikonočního zvyku. Průvod 
hrkačů po městě vyšel od muzea v 10.30 hod. Trasa: muzeum - levá strana Panenské (podél hradeb) - 
Kostelní - Krvavá - Husitská - z parkoviště v Husitské po přechodu zpět do Krvavé  - Kostelní - Hradební 
- B. Němcové - muzeum. Průvodu se zúčastnily i některé tachovské mateřské školy. 
 

MUZEUM V TACHOVĚ 70LETÉ –  SLAVNOSTNÍ  ZPŘÍSTUPNĚNÍ BUDOVY 502 v Zahradní ulici.  
Úterý 16. 4. 2024 v 16.30 hod. 
Veřejnost si mohla prohlédnout čerstvě zrekonstruované prostory objektu budoucího muzejního 
depozitáře. Rekonstrukci, která navrátila budově podobu exteriéru z doby, kdy sloužila jako továrna na 
zpracování perleti firmy Adler, financoval zřizovatel muzea – Plzeňský kraj. 
Od 17 hod. přednáška TACHOVŠTÍ ADLEROVÉ – Mgr. Jan Edl, SOkA Tachov 
 
SETKÁNÍ S AUTORKOU - V pátek 19. 4. od 18 hod. 
V prostorách výstavy FANDÍME RYBÁM v rámci festivalového programu proběhlo setkání s autorkou 
fotografií  KLÁROU  KAŠPAROVOU. Výstava byla součástí programu Mezinárodního festivalu PAF 
Tachov. 
 
FILIPOJAKUBSKÁ NOC aneb Rej čarodějnic - Úterý 30. 4. od 15.00 hod. 
Zábavný program pro děti, rodiče, čaroděje a čarodějnice, z nichž jedna byla v podvečer upálena.  
Hry, soutěže, muzejní věštírna, zdobení máje, přehlídka vystoupení zájmových oborů DDM Mraveniště 
Tachov a ZUŠ Tachov, hudba a opékání buřtů a občerstvení. Čarodějnické úkoly v muzeu. Ve spolupráci 
s MKS a dalšími subjekty. 
V 17.00 hodin zapálení čarodějnice. Od 17.10 hodin hrála kapela OBNOŠENÁ VESTA.  
 
 
VÍTÁNÍ PTAČÍHO ZPĚVU V TACHOVĚ - sobota 4. 5. 2024  
Místo: Sraz v 8.00 před Muzeem Českého lesa v Tachově. Náplň: Vycházka za poznáváním ptačích 
hlasů. Ukázka odchytu ptáků do nárazových sítí a jejich kroužkování v Aleji u minerálního pramene.  
Průvodci: Mgr. Martin Liška (Muzeum Českého lesa v Tachově), RNDr. Milena Prokopová, Ph.D. (AOPK 
ČR, RP Správa CHKO Český les).  
 
 
DEN DĚTÍ - Neděle 2. 6. 2024, 13-17 hod.  
Ve spolupráci Muzea Českého lesa v Tachově, Kempů sportu, DDM Mraveniště, DD Tachov, spolku 
SmeTu, skautského střediska Tajfun Tachov, oddílu florbalu a lukostřelců. V zahradě řada sportovně i 
jinak laděných úkolů, vystoupení souborů DDM Mraveniště, v muzeu Pohádková cesta ve spolupráci 
s dětmi ze ZŠ Hornická pod vedením p. uč. Marie Klečatské. Za splnění úkolů drobná cena. 
 



PREZENTACE NA AKCI DEN ČESKÉHO LESA – 15.6. – Halže – součástí muzejního stánku byla nejen 
prezentace muzejních expozic a výstav, ale také vědomostí soutěže a tvořivé aktivity. Akce se účastnilo 
cca 500 návštěvníků.  
 
VYCHÁZKA ZA ZVÍŘECÍMI SOUSEDY V BORU - pátek 21. 6. 2024, od 19 hod.  
Místo: Sraz v 19:00 u radnice na náměstí Republiky v Boru. 
Pozorováni pohledem, poslechem i za pomoci detektorů byli ptáci, netopýři i rosničky.  
Průvodci: Mgr. Martin Liška (Muzeum Českého lesa v Tachově),  
RNDr. Milena Prokopová, Ph.D. (AOPK ČR, RP Správa CHKO Český les).  
 
 
PREZENTACE NA AKCI Pavlův Studenec ožívá – 13. 7. – v prezentačním stánku nejen představeny 
výstavy a expozice muzea, ale také poznávací a tvořivé aktivity pro děti i dospělé. Akce se účastnilo 
bezmála 1000 návštěvníků.  
 
BAROKNÍ RADOSTI - Pátek 12. 7. 2024,  16-21.30 hod.    
Muzeum bylo součástí festivalu Západočeské baroko, který pořádá Plzeňský kraj.  
V zahradě i v muzeu čekal návštěvníky bohatý program pro děti i dospělé. 
Vstupné pouze na pohádku (20,-) a koncert (40,-), jinak zdarma.  Přístupny i stálé expozice a výstavy.  
PROGRAM: 
16 – 19h – dětem byl k dispozici originální mechanický RUKOTOČ  
16 – 19h – ukázka zbraní a výzbroje - skupina Zlatý grál  
16 – 19h – tvořivá dílna nejen pro děti a zkušebna barokních kostýmů pro děti s možností 
fotografování 
16.15h – pohádka POHÁDKA O UNESENÉ PRINCEZNĚ A ZLÉM DRAKOVI.  
17h – komentovaná prohlídka varhan pro děti 
17.30h - Divadelně šermířský program „DUELANTI“ – v podání Divadla historie v pohybu EXULIS. 
18h - komentovaná prohlídka varhan pro dospělé  
18.20h - Divadelně šermířský program „KOMEDIE KORDU A PLÁŠTĚ“ (EXULIS) 
19 – 19.20h krátká přednáška BAROKNÍ STOPY V TACHOVĚ – o barokním malíři, skladateli, varhanáři i 
barokních památkách  
19.30h taneční ukázka - ROKOKOVÝ TANEC S KRÁTKÝM ŠERMÍŘSKÝM VSTUPEM (EXULIS) 
20h – varhanní koncert – Florian Löw z Tirschenreuthu,  
21h – OHŇOVÁ SHOW skupiny historického šermu ZLATÝ GRÁL z Tachova  
 
DNY EVROPSKÉHO KULTURNÍHO DĚDICTVÍ - Sobota 14. 9. 2024  
V Tachově v tomto termínu probíhal Food fest a tak byl i program v muzeu zaměřen na gastronomii. 
10-17 h zdarma přístupny expozice a výstavy v hlavní budově muzea.  
Pro návštěvníky byl připraven na ochutnání františkánský švestkový koláč. 
14-17 h zdarma přístupna budova v Zahradní ulici č.p. 502.  
Bývala zde továrna židovského podnikatele, a proto se zde v tento den nabízely košer speciality.  
Bylo možno si také prohlédnout výstavu STARÉ ŘEMESLO NOVĚ - PŘÍLEŽITOST PRO NOVÝ ZAČÁTEK 
Od 16 h se konal koncert tachovského originálního hudebníka Tomáše Kunžwarta. 
 
 
FESTIVAL PTACTVA NA ANENSKÝCH RYBNÍCÍCH - sobota 5. 10. 2024   
Místo: Sraz v 8:20 na vlakovém nádraží v Chodové Plané. Vycházka do polí, luk a k rybníkům v okolí 
Plané a Chodové Plané za poznáním a určováním zejména vodních a mokřadních ptáků v době 
podzimního tahu. Průvodci: RNDr. Pavel Jaška, Ph.D. (AOPK ČR, RP Správa CHKO Slavkovský les), Mgr. 
Martin Liška (Muzeum Českého lesa v Tachově) a RNDr. Milena Prokopová, Ph.D. (AOPK ČR, RP Správa 
CHKO Český les). 
 



 
ZA RYBAMI STŘEDNÍ MŽE - Neděle 6. 10. 2024  
Místo: Sraz v 9:35 na autobusové zastávce Stříbro, Milíkov, rozc. Ukázka práce ichtyologa - 
monitoringu ryb pomocí elektrického agregátu. Průvodci: Ing. Hynek Dort (ČRS Plzeň), Mgr. Martin 
Liška (Muzeum Českého lesa v Tachově) a RNDr. Milena Prokopová, Ph.D. (AOPK ČR, RP Správa CHKO 
Český les). 
 
MEZINÁRODNÍ DEN ARCHEOLOGIE - Sobota 19. 10. 2024, 10-15 hod. 
V muzeu byly vystaveny nálezy amatérských spolupracovníků. Muzejní archeolog odpovídal na dotazy 
spojené s archeologií. Byly odtajněny i první poznatky z výzkumu na náměstí v Tachově. 
Od 14 hod proběhlo školení pro amatérské spolupracovníky. 
 
 
DEN KRAJŮ - Pondělí 28. 10. 2024, 10-16 hod. - při příležitosti státního svátku, jenž je zároveň Dnem 
krajů bylo muzeum (příspěvková organizace Plzeňského kraje) otevřeno za zvýhodněné vstupné 20 Kč 
pro dospělé, pro děti do 15 let zdarma. 
 
 
 
 
OŽIVENÉ NOČNÍ PROHLÍDKY - Pátek 1. 11. 2024, 17-20 hod.  
Každou hodinu klášterem a kostelem po tmě, za svitu svící a v doprovodu průvodkyně. Zvuky, vůně i 
příběhy tachovského františkánského kláštera. Potkali jsme mnichy františkány i další historické 
postavy. V refektáři muzejní zaměstnanci odehráli s dobrovolníky dvě krátké divadelní scénky O 
příchodu Františkánů do Tachova a O Františkánech vážně nevážně. V patře se nacházelo skriptorium  
a proběhl krátký výklad u varhan . Na závěr byla v klášterní zahradě předvedena ohňová show 
v podání skupiny historického šermu Zlatý grál. 
             
1.ADVENTNÍ KONCERT  -  tachovského smíšeného sboru KOZTliveCZ - Neděle 1. 12. 2024 od 17.30h 
 
 
ČESKÝ LES, KRAJ ZAPOMENUTÝCH PŘÍBĚHŮ - Pondělí 9. 12. 2024 od 16 hod. prezentace knihy  
Na prezentaci knihy, která zachycuje Český les v celé jeho rozmanitosti, zval do krajem zřizovaného  
Muzea Českého lesa v Tachově radní Plzeňského kraje pro kulturu, památkovou péči  
a cestovní ruch Ing. Libor Picka. V sále muzea představení knihy a krátké hudební vystoupení žáků 
tachovské ZUŠ pod vedením p. uč. Ludmily Janatové (kytara) a p. uč. Kamily Cretan (flétna).  
 
VÁNOČNÍ KONCERT – dětský folklorní soubor Tachovský Kolowrátek, jenž působí při Dětském 
domovu v Tachově - Pátek 13. 12. 2024 v 17 hod. klášterní refektář  
 
 
ŽIVÝ BETLÉM - Úterý 17. 12. a středa 18. 12. 2024 
Vystoupení si připravili za spolupráce muzejní pracovnice Ivety Pšeničkové žáci ZŠ Tachov, Zárečná ul. 
pod vedením p. uč. Renaty Šíchové. 
Před postavenou kulisou Betléma v sále si děti v kostýmech zahrály postavy betlémského příběhu, 
zpívaly koledy a pouštěla se hudba z přehrávače. Scénka trvala asi 15 min. V úterý 17. 12. dopoledne 
se odehrála 3 představení (8.45, 9.30, 10.15) a ve středu 18. 12. se odehrála 3 představení (8.45, 9.30, 
10.15). Oba dva dny vystupovalo 17 účinkujících a první den přišlo 345 diváků a druhý den 199 
diváků. 
           
 
 



PTÁCI V ZIMĚ NESPÍ - Pondělí 30. 12. 2024 od 10 hod. 
Tradiční zimní setkání zájemců o přírodu. V sále muzea se uskutečnila přednáška zoologa muzea  
Mgr. Martina Lišky o přikrmování a pozorování ptactva v zimě. Na zahradě muzea proběhl odchyt 
ptáků do sítí a ukázka kroužkování.  
       
 
 

 

 c) Semináře, vědecké a odborné konference 

SETKÁNÍ PŘÍZNIVCŮ ČESKÉHO LESA - čtvrtek 10. 10. 2024, 17 hod.   
Zajímavé krátké přírodovědné přednášky týkající se Českého lesa. Na akci byli zváni všichni, kdo se 
zajímají o zdejší přírodu. 
PROGRAM: 
Mgr. David Hubl (Ministerstvo životního prostředí ČR): Zelený pás - Jedinečný přírodní koridor nejen 
v Českém lese. 
Ing. Mgr. Markéta Kašparová (Agentura ochrany přírody a krajiny ČR, RP Správa CHKO Český les): Co 
děláme pro přírodu, aneb bez péče to nejde. 
Mgr. Martin Liška (Muzeum Českého lesa v Tachově): Vzácnější druhy vodních ptáků Tachovské 
brázdy v sezoně 2023. 
RNDr. Miroslav Marek, Ing. Miroslav Trégler (Městský úřad Mariánské Lázně): Dyleňsko-čupřinský 
hřbet - geologie a květena. 
RNDr. Jaroslav Michálek, Ing. Petr Uhlík (oba Muzeum Sokolov): Staré stromy v pralesní rezervaci na 
Dianě. 
Doc. Ing. Jan Vopravil, Ph.D. (Výzkumný ústav meliorací a ochrany půdy): Změny vybraných půdních 
indikátorů a kvality vody v oblasti EVL Niva Nemanického potoka. 

        

d)práce v poradních orgánech jiných muzeí, AMG, redakčních radách apod. 
 
Muzeum je členem Asociace muzeí a galerií ČR a jeho ředitelka byla od listopadu 2018 do října 2024 

první místopředsedkyní AMG. Na Sněmu AMG v roce 2024 již kandidovala pouze do funkce 

předsedkyně revizní komise, na niž byla zvolena. Nadále také pokračuje její angažmá v redakční radě 

Věstníku AMG. 

Ředitelka muzea zastupovala do r. 2024 AMG v Koalici mezioborových pedagogických asociací a 
skupin (KOMPAS), která je partnerem v procesu velké revize Rámcově vzdělávacího programu 
základního vzdělávání (RVP). 
 

Ředitelka muzea prošla výběrovým řízením na člena širší koncepční skupiny revize RVP. Během 
roku se účastnila několika on-line jednání a připomínkovacích řízení. 
Byla také do konce roku 2024 členkou poradního orgánu ministra školství – Rady pro mládež a 
Pracovní skupiny pro implementaci Memoranda mezi MK ČR a MŠMT ČR.  
 
Ředitelka je členkou hodnotící komise programu Podpora projektů zaměřených na poskytování 
standardizovaných veřejných služeb muzeí a galerií v roce 2023 MK ČR a programu Podpora výchovně 
vzdělávacích aktivit v muzejnictví. 
 
Ředitelka se podílí na organizaci Školy muzejní propedeutiky. Je členkou zkušebních komisí, vyhotovila 
několik oponentních posudků k závěrečným pracem a přednáší téma Historie muzejnictví. 



 
 
V komunálních volbách byla ředitelka muzea zvolena do Zastupitelstva Města Tachova a je členkou 
rady města. 
 
Ředitelka muzea je od roku 2011 členkou komise města Tachova pro mládež a volnočasové aktivity. 

Od léta 2009 je ředitelka členkou redakční rady Tachovských listů – měsíčníku města Tachova. 
Správkyně sbírek provádí kontrolu tohoto zpravodaje z hlediska jazykového.  
 
Muzeum je od roku 2007 členem Místní akční skupiny Zlatá cesta. Ředitelka muzea je předsedkyní 
Výběrové komise MAS.  
  
Ředitelka je členkou pracovní skupiny pro vznik lokální destinační společnosti Tachovsko na Zlaté 
cestě. 
 
Ředitelka muzea je kronikářkou města Tachova.  
 
V rámci Mezinárodního festivalu PAF Tachov, jehož je muzeum spolupořadatelem, je ředitelka 

členkou festivalového výboru. 

Ředitelka byla členkou pracovních skupin pro Místní akční plán vzdělávání v ORP Tachov 

Ředitelka a správkyně sbírek Jaroslava Brichtová jsou členkami poradního sboru Městského muzea ve 

Stříbře. 

Jaroslava Brichtová provádí každý měsíc jazykovou korekturu programového měsíčníku Tachovské 

listy (vydává MKS Tachov) 

 
Zoolog muzea je členem České společnosti ornitologické, jejíž práce se aktivně účastní a spolupracuje 
na řadě výzkumných i propagačních akcí.  
 
Zoolog se  účastní na výzkumu ptactva - Javna ustanova PP Vransko jezero  – Chorvatsko a kroužkování 
ptáků na stanici Hutovo Blato (Bosna a Hercegovina)  projektu Jihočeské univerzity. 
 
Historik Štěpán Čadek jako garant dokumentace TLK v muzeu v Tachově je členem Komise Rady PK 
pro zápis nemateriálních statků do Seznamu nemateriálních statků tradiční lidové kultury Plzeňského 
kraje.  
 
Muzeum je kolektivním členem České archeologické společnosti. 

Archeolog Jiří Chlevišťan je členem archeologické komise AMG. 

e)zajištění badatelské činnosti a konzultace pro veřejnost, školy, obce aj. 

Pracovníci Muzea Českého lesa v Tachově poskytli v roce 2024 konzultaci 49 badatelům. Většinou šlo 

o studenty základních, středních a vysokých škol, zájemce z řad laické i odborné veřejnosti, 

pracovníky městských a obecních úřadů, kolegy z jiných muzeí, novináře apod. V posledních letech je 

řada badatelských dotazů vyřizována prostřednictvím elektronické pošty. 

 



Muzeum realizovalo 72 speciálních vzdělávacích programů pro děti, jichž se zúčastnilo cca 1876 

žáků. Muzeum ve spolupráci se školami organizuje akce tipu Masopust, Smrtná neděle, Oživený 

Betlém, které jsou se žáky připravovány obvykle na několika setkáních a jejichž realizaci tak předchází 

řada hodin práce jak žáků samotných, tak pedagogů a pověřených pracovníků muzea.  

V roce 2024 se muzeum aktivně zapojilo do projektu Místního akčního plánu vzdělávání (MAP IV). 

V Rámci tohoto projektu se v muzeu konalo 12 projektových dnů na téma Získávání rytířských ctností 

a 12 projektových dnů na téma Příroda. Oba projektové dny byly rovněž upraveny pro děti 

s hendikepem, jež navštěvují ZŠ a MŠ Petra Jilemnického v Tachově. Účastnilo se jich ve čtyřech 

projektových dnech bezmála 50 žáků.  

Muzeum opět zrealizovalo dvě tradiční soutěže pro školáky a studenty, jež dotačně podpořilo Město 

Tachov. Pro žáky 6. a 7. tříd ZŠ to byla soutěž Znám své město a soutěž pro žáky 8. a 9. tříd a 

odpovídajících ročníků gymnázia s názvem 20. století na Tachovsku. 

f)studijní cesty a stáže včetně zahraničních 

Jak je zvykem budeme strukturovat tuto kapitolu podle jednotlivých pracovníků muzea 
 
PhDr.Jana Hutníková – ředitelka muzea 
Účastnila se opakovaně jednání exekutivy AMG on-line a prezenčně v Praze, výjezdní v Hodoníně. 
Stejně tak jednání redakční rady Věstníku AMG buď on-line nebo prezenčně v Praze. Stejně tak 
opakovaně jednání Senátu AMG. Několik pracovních jednání zaměřených na tvorbu zákona o 
muzeích. 
Opakovaně školení k ESŘK - Plzeň 
červen a září -  Účast ve zkušební komisi Školy muzejní propedeutiky, září přednáška na této škole  
Opakovaně jednání Rady pro mládež, neformální a zájmové vzdělávání při MŠMT, poradního orgánu 
ministra. 
Opakovaně jednání pracovní skupiny pro implementaci memoranda mezi MK a MŠMT. 
Opakovaně on-line účast na jednáních a seminářích k revizi Rámcově vzdělávacích plánů pro základní 
školy, pořádaných Národním pedagogickým institutem. 
Leden – porada ředitelů - Plzeň 
Únor – návštěva vernisáže - Tábor 
Březen - jednání hodnotící komise programu Podpora projektů zaměřených na poskytování  
                 standardizovaných veřejných služeb muzeí a galerií v roce 2023 MK ČR a programu Podpora  
                 výchovně vzdělávacích aktivit v muzejnictví. 

- Síťovací setkání „Muzea na Trojmezí“ Bad Elster 
Duben – poradní sbor Měst.muzea Stříbro 
Květen - účast na národním zahájení Festivalu muzejních nocí – Pardubice 

- Účast na konferenci „Jaké chceme kurikulum pro 21.století – Olomouc 
Červen - prezentace na akci den Českého lesa – Halže 

- Otevření expozice v Klatovech 
Červenec – prezentační stánek na akci Pavlův Studenec ožívá 
Září – výběrová komise na ředitele muzea v Klatovech 

- Prezentace na veletrhu ITEP 
Říjen - fokusní skupina pro tvorbu Koncepce pro oblast mládeže - Praha 
Listopad - partnerské setkání ke Kulturní cestě Fojtů - Cheb 
 
 
 
 



Mgr. Štěpán Čadek-historik 
Březen - Síťovací setkání „Muzea na Trojmezí“ Bad Elster 
Červenec – prezentační stánek na akci Pavlův Studenec ožívá 
Září - Prezentace na veletrhu ITEP 
 
 
Lenka Havlová – ekonomka 
Opakovaně školení k ESŘK – Plzeň 
Opakovaně s J. Křížkovou ekonomická školení – Klatovy 
Opakovaně s J. Křížkovou školení ke spisové službě - Plzeň 
červen – otevření expozice - Klatovy 
 

Mgr. Jiří Chlevišťan – archeolog, vedoucí oddělení výzkumu 
Únor – návštěva vernisáže - Tábor 
Březen - seminář AMG (Péče o archeologické dědictví v lesním prostředí) – Praha 
Květen - Kurz Chat GPT – Plzeň 
Červen - Seminář muzejních archeologů – Boskovice 
Opakovaně na přednášky Školy muzejní propedeutiky – účastník 
Opakovaně ZAV v regionu, metodické a konzultační cesty a odvoz vzorků k expertízám a konzervaci 
 

Mgr. Martin Loukota – archeolog 
Opakovaně ZAV v regionu 

Mgr. Martin Liška – zoolog 
Září - Seminář zoologů AMG – Nečtiny 
Říjen - Seminář ornitologů AOPK – Mikulov 
Opakovaně monitorovací cesty v regionu  
 
 
 

8.Ediční a publikační činnost 

Čadek Š.: pravidelná editace aktualit na internetových stránkách muzea  
www.muzeumtachov.cz, za rok 2024 4,2 tisíce uživatelů, kteří zhlédli celkem 21 tisíc stránek 

Hutníková J: administrace FB stránek muzea, v r. 2024 registrováno 1200 „přátel“ 

Hutníková J: členka autorského kolektivu Český les, kraj zapomenutých příběhů, Agentura Delex 

Hutníková J: Muzeum sedmdesátileté, úvodník Tachovské listy duben 2024 
Hutníková J: Tachovské pověsti, 6 úvodníků, Tachovské listy květen – listopad 
Hutníková J, Elznicová Mikesková M.: Metodické setkání k muzejní legislativě 
Věstník AMG č.1/24 
Hutníková J: AMG nejen v procesu revize RVP, Věstník AMG č. 4 
Hutníková J: Valná hromada AMG v Ostravě, Věstník AMG č.6 
Chlevišťan J, Trnka R.: Nové výšinné sídliště ze střední doby bronzové na katastrálním území Ústí nad 
Mží, okr. Tachov, Na stopě (pre)historii jihozápadních Čech 8/Ing. Petr Mikota 
Chlevišťan J., Mařík T., Zelenka A.: Nově objevné tvrziště u Kladrub (okr. Tachov) jako doklad systému 
ochrany klášterního majetku, Archeologie západních Čech 15/1-2/Západočeské muzeum v Plzni 
Liška M., Ruda Z., Rudová R.: Nové poznatky o rozšíření rosničky zelené v Tachovské brázdě, časopis 
Český les . Správa CHKO Český les 
 



Všechny akce muzea byly propagovány na plakátovacích plochách ve městě. Tvorbu plakátů velmi 
dobře zvládá kolegyně Radka Rudová. Dále akce propagujeme na vlastních webových stránkách a v 
regionálním tisku ( Deníky Bohemia, měsíčník Tachovské listy,) a v místní televize TV Tachov. Byly 
poskytnuty informace o činnosti muzea regionálním redakcím Mladé fronty dnes, deníku Právo a 
plzeňské redakci Českého rozhlasu. Rozhlas odvysílal několik pozvánek a reportáží Akce muzea jsou 
dále prezentovány na turistickém portále ČR www.czecot.cz, www.objevujpamatky.cz a na 
www.kdykde.cz . Muzeum také zkvalitnilo svoji prezentaci na Seznam.cz.  
 

 

 

 

 

Slavnostní otevření rekonstruované budovy Zahradní čp. 502 – „Adlerky“ 

http://www.czecot.cz/


9. Ekonomika 

 

 K 31.12.2024 v tis. Kč 

Vybrané údaje z účetní závěrky. Celá účetní závěrka je uložena ve sbírce listin 

obchodního rejstříku vedeného u Krajského soudu v Plzni, odd. Pr, vložka752. 

NÁKLADY CELKEM                                                                                  12 785 

50 - Spotřebované nákupy  1348 

501 - Spotřeba materiálu  191 

502 - Spotřeba energie  1050 

503 – Spotřeba ost.neskl.dod. 62 

504 - Prodané zboží  45 

51 - Služby  2634 

511 - Opravy a udržování  1802 

512 - Cestovné  50 

513 – Náklady na reprezentaci                                                          19 

518 - Ostatní služby                                                        763 

52 - Osobní náklady  7450 

521 - Mzdové náklady  5231 

521 - OON 243 

524 - Zákonné sociální pojištění  1765 

525 - Jiné sociální pojištění  16 

527 - Zákonné sociální náklady  195 

53 - Daně a poplatky  3 

54 - Ostatní náklady  11 

55 - Odpisy, rezervy a opr. 
Položky  

1319 

551 - Odpisy dlouhodobého 
majetku  

742 

558 – Náklady z drobného 
dlouhodobého majetku 

577 

59 – Daň z příjmu 20 

VÝNOSY CELKEM                                                                                     12814 

60 - Výnosy z vlastních výkonů a 
zboží  

660 

602 - Výnosy z prodeje služeb  385 

603 - Výnosy z pronájmu  211 

604 - Výnosy z prodaného zboží  64 

648 – Čerpání fondů 340 

662 - Úroky 94 

67 - Příspěvky a dotace na provoz  11720  
672 - Příspěvky a dotace na 
provoz  

11720 

Hospodářský výsledek                                                                                +29 

 



  

 

10. Seznam pracovníků k 31.12.2024 

PhDr. Jana Hutníková – ředitelka muzea  
Lenka Havlová  – ekonomka, zástupce ředitele  
Jindřiška Křížková – účetní  
Iveta Pšeničková – výstavář, průvodce  
Mgr. Štěpán Čadek – dokumentátor – historik, správce depozitáře pohledů a fotografií  
Mgr. Jiří Chlevišťan – archeolog, vedoucí  oddělení výzkumu 
Mgr. Martin Loukota – archeolog (0,5 úvazku od dubna 2020) 
Mgr. Martin Liška - zoolog 
Mgr. Jaroslava Brichtová – kurátor společenskovědních sbírek – konzervátor, vedoucí odd.správy 
sbírek  
Radka Rudová – pokladník, výtvarník, knihovník  
Vladimír Hrebíček – údržbář (0,75 úvazku)  
Karel Maňura– uklízeč (0,75 úvazku) 

Přepočtený stav pracovníků byl 11,58 
 
  
V březnu 2025 sestavila PhDr. Jana Hutníková 

 

 

Ze zahájení výstavy 70 let v klášteře 



 

 



 



 


